
附件1
凯里市碧波镇原稻蟹养殖基地土地平整  与种植项目施工方案
由于凯里市碧波镇原稻蟹混养示范基地涉及基本农田保护相关问题，须于2025年3月底恢复土地性质，并种植水稻实现达产，特制定本方案：

一、施工前准备工作

（一）土地勘测与评估

对施工区域的土地进行详细勘测，包括测量需恢复土地的地形、地貌、土壤类型、土壤肥力、耕作层厚度等信息。通过使用水平仪测定不同地点的高程差，以确定土地的起伏情况。制定合理的平整方案，避免过度或不足的平整工程，提高土地整治的效果和效益。

评估土地的现有状况对于确定土地平整的目标和要求至关重要。如果土地存在较多的障碍物或者土壤质量差异较大，需要在平整方案中考虑如何清除障碍物以及改良土壤等措施。

（二）施工团队的选择

通过比选，按报价最低原则，拟将本土地平整恢复工程交由专业的施工团队进行施工，包括机械操作人员、技术人员和普通工人等。且机械操作人员需要具备熟练操作相关机械设备（如挖机、推土机、旋耕机等）的能力。

要求施工单位对施工人员进行培训，使其熟悉施工流程、安全规范和质量标准等。培训机械操作人员如何在不同地形条件下准确操作设备，确保施工的准确性和安全性。

（三）机械设备和材料准备

根据土地平整的规模和要求，施工单位应选配合适的机械设备。如大面积的土地平整需要320型以上的挖机、推土机和旋耕机；小面积且地形复杂的区域需要160型以下的挖掘设备辅助施工。

准备施工所需的材料：根据实际，在某些需要改良土壤的区域，需要准备土壤改良剂、农家肥、种植土等材料；同时要确保机械设备的良好运行状态，进行必要的检修和维护。

二、土地平整施工步骤（时间2024年12月—2025年3月）

（一）障碍物清除。

首先要清除施工区域内的地面障碍物，如树木、石块、建筑物废墟等。对于树木，可以采用砍伐或者移栽的方式处理（如果有移栽价值的话）；石块可以集中搬运到指定地点；建筑物废墟需要进行合理的拆除和清理。为后续的土地平整设备提供良好的施工场地，避免这些障碍物影响土地的平整度。清除地面上的障碍物和垃圾时，保持施工现场的整洁。

（二）土壤翻耕。

使用旋耕机对土地进行翻耕，深度根据土壤情况和后续种植作物情况而定。农业用地的翻耕深度约在20-30厘米左右，改善土壤的通气性和透水性，使土壤疏松，有利于作物生长或者后续的土地压实。对于一些存在土壤板结问题的区域，可以适当加深翻耕深度。

（三）土地平整操作。

1.环沟回填。

对原开挖的环沟全部进行泥土回填。根据预先测量的地形数据和设计的平整度要求，使用挖机将稻田原堆集在田坎边的原土回填田内沟渠，并用设备进行土地平整操作。操作人员需要按照既定的高程控制点进行推土和平整作业，确保土地表面平整度符合要求，若回填土不够则施工单位自行解决。在平整过程中，要注意土地表面平整度符合要求。修整农田在进行施工前应在施工区域修建临时性排水边沟。另外，在施工过程中需要填筑原有沟渠前必须将沟渠内所有的杂物清除干净后方可进行回填。

2.土地整平。
本项目面积较大，地段较长，涉及塘口杂物（含茭白等）的清理，可采用纵横平整法，即沿纵横向先利用推土机推出一条通道，然后再推出两旁进行平整。同时，原旱地坡坡度较大，开挖深度较深时，可沿纵横向分层，每层开挖出一条通道，再开挖两旁；通道可作为机械通行或出口路线，以加快施工进度。

土地梯田平整施工过程中，当运距小于100m时，可采用挖机或推土机直接进行平整施工，当运距大于100m时，采用装载机、自卸汽车配合挖机、推土机施工，即推土机集中推积起来，装载机配合自卸汽车运到低洼处，再予以平整。 

稻田与田坎的休整应与挖机配合进行，采用挖机或推土机送土，运距较远时采用装载机装车、自卸汽车运土，装载机摊铺。

田块局部存在软基超过0.5米的，施工负责进行换填硬土并作压实覆熟土处理。同时土地平整恢复所产生的弃土施工单位要自行外运处理，须堆放整齐，美观稳定，排水通畅，不得对土堆周围的建筑物、排水及其他任何设施产生干扰或损坏。

3.土壤改良

完成平整施工后，将平整前集中的表层熟土均匀铺于平整后的田块表层上，铺土厚度以30cm进行控制，表层熟土不够时施工单位自行外购解决。同时根据土壤肥力、酸碱度等现状指标，须适量添加农家肥，使土壤达到良好种植状态。
三、施工质量控制与施工验收

（一）质量控制

在施工过程中，应建立质量控制体系。施工单位及渔业公司技术人员定期须对施工质量进行检查，如检查土地平整度是否符合设计要求，可以通过水准仪等测量仪器进行测量；检查土壤翻耕深度是否达标等。此外，对施工使用的机械设备须进行定期校准和维护，确保其施工精度和平整度。

（二）土地平整验收工作

根据整改要求，2025年3月底前完成土地恢复平整施工后，渔业公司将及时组织凯里市农业农村局、自然资源局等相关部门对平整后的土地进行阶段性验收。验收内容包括土地平整度、坡度、田坎、土壤改良效果等方面，确保土壤达到良好种植状态。如果验收不合格，需要及时进行整改，直至达到验收标准。

（三）环境保护与安全措施

1.环境保护措施。在土地平整施工过程中，要注意减少对周边环境的影响。对于产生的粉尘，可以采用洒水降尘的方式进行控制；对于施工噪声，要合理安排施工时间，避免在居民休息时间进行高噪声作业。对施工过程中产生的废弃物（如建筑废料、废弃土壤等）进行合理的处理和处置。可回收利用的材料进行回收，不可回收的按照当地环保要求运至指定的垃圾处理场。

2.安全措施。施工单位需为施工人员提供必要的安全防护装备，如安全帽、安全鞋等。在施工现场设置明显的安全警示标志，提醒施工人员注意安全。对施工机械设备进行定期的安全检查，确保设备的安全运行。定期、不定期检查挖机或推土机的制动系统、旋耕机的转向系统等是否正常，防止发生安全事故。

四、农作物的种植（时间：2025年4月—2025年9月）
（一）农作物的种植
待适合种植水稻季节时，施工单位必须指定专人负责按要求全部农田种植水稻。作物种植期间，公司将配合并邀请凯里市自然资源部门到现场做过程验收。

1.水稻种类：水稻种植品种为蓉7优或泰优808系列。

2.落实主推技术：采用水稻规模化标准化种植，应用无纺布钵苗育秧、合理增密、宽窄行移栽、科学施肥、药剂拌种等关键增产措施，推广“两增一调”高产高效栽培技术，增加种植密度到10000-16000株/亩，增加钾肥施用量，调整氮肥施用量、施用时间。

3.产量目标：实现水稻每亩产量达到432公斤以上。

（二）稻田田间管理

种植期间，施工单位应加强田间作业管理，及时给水稻施肥和喷播农药、除草等，确保产量符合凯里市自然资源部门的消号整改要求。渔业公司将积极争取市农业农村局支持，邀请专家到现场指导良种选择、配套技术应用、防灾减灾和病虫防控等工作，切实推进项目验收达标。在市农业农村局指导下，全过程建档立案，记录技术落实、要素投入、成效评估等内容，确保项目整改规范有序、测产结果真实可靠。
（三）测产验收

水稻成熟后，施工单位应及时安排时间、安排人员或机械对水稻进行收割。若亩产量达不到整改要求，施工单位后果自行承担。

工程预算

按照竣工图纸及现场实际情况计算：土地整平面积72680m²；环沟回填量4516.23m³；土地改良面积80206.67m²。工程预算总价为185453.9元。
六、工程款的支付
2024年12月进场前，先支付30%的施工预付款，保障耕地施工正常作业；2025年3月底完成土地平整，通过验收达标后，再支付40%的施工进度款，保障稻谷种植顺利推进；2025年9月底按照要求种植完成，且产量达标，整体验收通过后，再支付剩余30%尾款。

黔东南州水投生态渔业公司      

2024年12月17日         


